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Nyitraváros bajai,

Vv.

( ) Nyílra városházán nemsokára 
mey az általános tisztujitást.

Nyilt titok, hogy a megye Kostyál 
polgármestert már elejtette, s nyugdíjaz- 
tatni kívánja, s<>t helyére már más férfiút 
szemelt ki utódjának.

Minden város kulturális és közgaz­
dasági haladásának egyik legfontosabb 
tényezője az, hogy kik s hogyan intézik 
ügyeit, s hogy milyen elbánásban része­
sül a város felülről.

Nyitra városa nem dicsekedhetik azon 
szerencsével, hogy érdekében akár a kor­
mány, akár a megye valaha valamit tett 
volna, — de nem mondhatja azt sem, hogy 
a nyitra! polgárság a városházi rendért 
valami nagyon rajongana Sőt nem is a 
tiíresre kárhoztatott s azt megszokott 
ellenzékiek azok, kiket az elégedetlenség 
heves Kilakadásokra indít, hanem a leg­
makacsabb s leghívebb kormánypárti keb­
lekből tör ki többnyire a buzgóság, a 
mi kétségtelenül csak azt bizonyítja, hogy 
Nyitra városházán sok a baj, mely sürgős 
orvoslást igényel.

l.zen bajokkal s azoknak orvoslási 
módjával akarunk most foglalkozni, mert 
-•"kkal kevésbé vagyunk elfogultak, sem­
hogy mindenért csak a városi tisztviselő-

I ket hibáztatnék, sőt nyíltan kimondjuk, 
' hogy a bajok valódi forrását nem a városi 

tiszti karban, hanem azon alárendeltségi 
viszonyban véljük feltalálni, melyben a 
város a megyével szemben sínylődik, s 
azon áldatlan eljárásban, hogy a megye 
a pártpolitikát s a párturalmat a városi 
képviselőtestületbe és tiszti karba is be­
vitte s avval elérte, hogy a városban csak 
annak szabad megtörténnie, a mit a kor­
mány vagy a megye akar, vagy meg- 
enged.

A kormány három egész évtizeden 
át; a mióta az alkotmány helyreállott, nem 
tett Nyitra városáért semmit, s gondos­
kodása abban merült ki, hogy a nyitrai 
róni. kath. főgimnáziumból évünkön né­
hány ezer forint tan dijat visz el, de Nyit­
raváros kulturális érdekeinek előmozdítá­
sára egy árva krajcárt sem áldozott eddig.

l’edig ha valahol, úgy Nyitrán, a hol 
oly nagy számú az intelligencia, mely 
gyermekeit mind magasabb kiképeztetés- 
ben részesíteni óhajtja, s a hol a magyar- 
szláv nyelvhatár oly élesen domborodik 
ki ; elsősorban az államnak volna köteles­
sége gondoskodni a kulturális haladásról, 
s a magyar kultúra megszilárdításáról.

E részben azonban nem tett az állam 
mindeddig semmit, — s a megye is tétlen 
maradt a kulturális téren, mintha csak a
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színház felépítésével teljesen kimerült 
volna.

1 la a katholikus egyház, különösen 
a püspöki bőkezűség nem gondoskodnék 
a kultur-intézetek fentartásáról, s a ma­
gánvállalkozás s a társadalom nem segí­
tené elő azokat, Nyitra városának a — 
különben is felekezeti — elemi iskolákon 
kívül más tanintézete nem is volna,

.\ város sokkal szegényebb, semhogy 
többet áldozzon a tanügyre, mint most. 
De a megye vezetőinek hibája az, hogy 
tel nem hívtak a kormány figyelmét arra, 
hogy állami szempontból mily nagy kul- 
turinissziója van Nyitra városának, s nem 
törekedtek arra, hogy Nyitrán valamely 
•elsőbb fokú állami szakiskola pl. gazda­
sági vagy kereskedelmi akadémia állíttas­
sák fel, mely itt számos hallgatóra bizton 
számíthatna.

Mivel pedig sem a kormány sem a 
megye nem tesz e téren Nyitráért, s ev­
vel együtt a felvidék magyarságáért sem­
mit: nem hibáztathatjuk a városi képvi­
selő-testületet s a tiszti kart sem azért, 
hogy e téren az elemi iskolák s a men- 
ház támogatásával beéri, mert hiszen a 
felsőbb hatalmak támogatása nélkül tét­
lenségre van kárhoztatva.

Milyen szép s áldásos volna például, 
ha Ny it ramegye némi kulturadó kivetése

Moszkvában a Pereszilnij Zátnok átmeneti 
bortiint képez Szibériáim. Kz a számiizöttek út­
jának kiinduló pontja. Akik ebből a börtönből 
kilépnek, azok felülnek a „halottak vonaljára" 
é' elmennek oda, ahonnan nincs többé visszaté­
ri - mert minden Szibériába deportált egész éle­
tei. száműzve van.

Az őr bebocsát bennünket. Egy vaskos, erő­
sen megvasalt súlyos ragasztóba illesztett ajtón 
bchnvsátanak, s belépünk egy tágas folyosóra. 
A/ első zaj, amit hallunk: lánc-csörgés. Hetven 
elitéit éppen most érkezett Sz. Pétervárról. Vad 
csendben várakoznak itt. mint a bestiák a ket- 
re' ben. Öltözetük egyforma, szürke, fejükön az 
eie-z kényszer-munkások kis fekete kalapja. Azok, 
«fik bányamunkára vannak kárhoztatva, sárga 
posztóból kettős négyzetet viselnek hátukon, az 
egyszerű számiizöttek pedig, mint telepitvénye- 
s,,i' csak egy négyszöget. Az előkelőbbek nem 
viselnek ilyen megkülönböztetést.

A börtön igazgatója, egy hatalmas, erőteljes

úriember, élénkbe siet. Katonai egyenruhát visel
nagy pelerinnel s hód gallérral a vállain.

Nyakáról ezüst sip fityeg alá, míg oldalán 
sárga bőrtokban revolvere nyugszik.

Bevezet először az irattárba, hol értésünkre 
adja, hogy az utolsó három hónap alatt mintegy 
VOOO ember ment innen Szibériába. Abból a 
3ö—40000 emberből, kik evenként száműzetésre 
Ítéltetnek, mintegy 20000-en a községek által 
küldetnek oda. Így szabadul meg a község iszá­
kos, lusta, semmire kellő tagjaitól, szóval mind­
azoktól, kik terhére vannak s kiket nem akarnak 
tűrni otthon. Sokszor visszaélés fordul elő; de 
fájdalom, a község mindenható. Egy olyan szegén« 
ördög muzsiknak csak titkán sikerűi megmásítani 
a rendeletet, mely neki nj hazát rendel.

Bevezetnek először a ruhatárba. Egész a 
boltozatig az egyik teremben csupa csizma, sapka, 
nadrág, ingek egész garmadákban hevernek itt. 
Minden deportált azonkívül bárány bőrből varrt 
erős ködmönt is kap — hozományul.

Azután az első emeleti börtönbe vezetnek.
Valami leverő szomorút vártunk, he sem a 

kulcsok nem csörögtek a porkoláb kezében, sem 
az ajtó nem csikorgóit megrozsdásodott sarkai­
ban. A borzalmas cellák, minőket vártunk, jól 
szellőztetett világos nagy termek voltak, kitünően

főt hét ők, tágas szobák, terjedelmes hálótermek,
magas, l ac-nzott ablakokkal. V baglyok, kikre egy 
őr felügyelt, mihelyt meglátták az igazgatót, fel­
keltek, levették kalapjaikat, s nyugodt, békés 
tekintettel néztek reánk.

Volt köztök mindenféle korból. Eáttam egv 
15 éves fiút atyja társaságában, kitől nem volt 
képes megválni.

Egy másik terem. V letartóztatottak itt 
meg vannak vasalva, fejük az egyik oldalon egé­
szen le van borotválva, s hátukon ket sárga négy­
zetet viselnek, ami a rabmunkások jele. Ezek 
közt is volt egy 15 éves fiú : egy fináncnak meg­
ölte a határon ket gyermekét. Azt mondja, hogy 
a csempész zsidók öt rubelt Ígértek neki azért.

Egy harmadik szobába is lepünk. Az arcok 
egészen elütök az előbbiektől. Az areszin bronz, 
a koponya kicsiny, a szemek sötéten és szélesre 
mvtszvék, feketék egészen keleti tűzzel, ezek 
krimi tatárok s kaukázusi lakók Ázsiából.

Az utolsó termek zsidók és cigányoknak 
vannak fentartva. Ez utóbbiak nagy tésze lopás 
miatt bűnhődik : még pedig jobbára lókötés miatt. 
A déli tartományokban a ló elengedhetlenűl szük­
séges a parasztnak, hogy földjeit művelje. Lovát 
ellopni, ez annyit tesz, mint megfosztani minden 
vagyonától.
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s az Állami hozzájárulás kíVszküzh-se Hifi­

iéit gazHustgi akaih'iniat létesítene, s tar­
tana len \\itr n. A. egész telviik-ken 
nincs ilyen >. ikiskola a távoleso kassait 
kivi-ve 1 >r erre a illegve eiMig hajian- 
dóságot nem érezett.

1 a k'Vgazilasagi t'*r.
Xxitra a harsi fogalmat a szerencse* 

mt-gx'fi \",1 suti politika következtében egé- 
s.'fü elv -..■tette, s most avval kecsegtetik, 
hu^\ majil svgit a hajon az újonnan épülő 
vasút. Nem vagyunk optimisták, de nem 
tes. link ellenvetést ezen jövendölés ellen 

Annié ennél sokkal fontosabbnak 
tartjuk Xvitra vag\ onoso.lás.ira nézve, 
hog\ a városnak gazdasága s ipara tej- 
lesztessék. s az által kereskedelme is tá- 
gabb működési teret nyerjen. A iilloxéra 
a város s környékének szőlőművelését 
tönkre tette. Xyitrára nagyfontosságu 
volna, hogy a tönkrement szőlőművelést 

k, s N) itra ezen nag) . 
szóló és borkereskedésének gócpontjává 
váljék.

S tett-e .íz állam. xag\ a megye e 
részben valamit : Avagy gondoskodott-e 
arról, hog\ ezen elszegényedett vidék uj 1 
keresetlorráshoz jusson ‘

Xem tettek semmit A város anyagi 
viszonyai pedig nem engedik, hog\ éte­
ren egy maga nagyobb akcióba bocsátkoz 
zék, s it penzerejét az állami adókon kí­
vül a megyei pótadók is megapasztják. I 
mely elmen csakis az útadóban tizezer 
forintnál többel adózik a megyének a 
nélkül, hogy abból bármilyen hasznot i 
huzna. I la a város ezen tízezer forintot, 
s a mis pótadók cimén fizetett ötezer 
forintot évenkint a saját céljaira fordít­
hatná, akkor nem csak a kulturális, ha 
nem a közgazdasági téren is csakhamar 
tetemes jávulás volna észlelhető.

Xo de sem az államtól, sem a me­
gyétől nem várhatunk semmit a jövőben 
sem. Jogunk volna tehát legalább azt I 
kívánni, hogy mint felettes s fegyelmi |

hatóságok rendre es helyes eljárásra szo­
rítsák az o enyede/iivikkel megválasztott 

I tiszti kart.
|ol tudjuk, hogy a mai u n. sza­

badelvű elfogultság sokkal nagyobb, sem­
hogy önálló gondolkozást! s a politikától 
magát távol tartó embert közigazgatási 
hivatalban megtűrne, hiszen erre a mos­
tani polgármesterrel szemben tanúsított 
bánásmód egymaga is eléggé csattanós 
bizonyítékot nyújt, de azt már csak mégis 
jogosan megkövetelhetjük a fő- és alis­
pán uraktól, hogy ne csak azt nézzék, 
hogy az áltáluk valamely városi tisztvi­
selői állásra kijelölt, s feltétlenül meg­
választandó úri ember jó kormánypárti 
kortes-e, hanem hogy elsősorban azt ve­
gyék szemügyre, váljon eléggé higgadt 
és megbizható-e a részben, hogy a város 
ügyeit híven fogja intézni, s minden pol­
gárra! pártállására való tekintet nélkül 
egyen! ien és igazságosan I írni.

-Xe feledjék el, hogy a mi hiba a 
városi tisztviselők eljárásában előfordult, 
annak sok tekintetben nyitja az volt, 
hogy az illető tisztviselők tudják, hogy 

I a jó kortest a megye el nem ejti.
Most uj szervezeti szabályokat csinál 

a város, s tiszti kar választására készül.
I j éra küszöbén állunk tehát.

Mi ellenzékiek szívesen borítunk fd- 
tyolt a meddő múltra, s bizalommal for­
dulunk a fő es alispán úrhoz, ha azt 
fogjuk tapasztalni, hogy az uj tisztikar 
megválasztásánál nem fognak kormány- 

j párti politikát űzni, s nem arra fognak j 
törekedni, hogy az uj polgármester az 
ellenzéket erőszakosan megrendszabá- 
lyozza, hanem hogy törekvésük oda fog | 
terjedni, hogy Xyitravárosa ha már min ! 
den áron uj polgármestert akarnak, de 
rék és megbízható vezetőt nyerjen, a ki 
abban találja hivatását, hogy Xyitraváros 
érdekeit előmozdítsa, s tisztviselő-társaival 

! együtt csakis a közérdeket tartsa szem 
I előtt, néni pedig hogy abban merüljön j

ki ambíciója, miképen nyerheti meg a 
megyei klikk kegyeit.

Most van a megyének alkalma meg­
mutatni, hogy egyszer már a város ér­
dekeivel is akar törődni, s hogy jövőben 
Xyitraváros kulturális és közgazdaság 
haladásáért valamit tenni is hajlandó

l'udjuk, hogy a főispán ur épugy, 
mint az alispán nem ellenségei Nvitra- 
városának s azért bizalommal fordulunk 
feléjük, s azon reményben ringatjuk ma­
gunkat, hogy ezen uj érától kezdve na­
gyobb szeretettel fognak viseltetni Xyit- 
ravárosa iránt, s nagyobb gondot fordí­
tanak érdekeire.

Vajha reményünkben ne csalódnánk, 
s mi ellenzékiek is dicsekedve mondhat­
nék már egyszer : a megye nem csak 
korteskedik, hanem a honpolgárok kul­
turális és közgazdasági érdekeivel is tö­
rődik.

Mi a statárium ? A prágai zendülés 
után eleibe léptették a statáriumot, melynek az 
„<). H.“ következő ismertető-ét adja: Midőn a 
statáriumot kihirdetik, a bűnvádi eljárás á.jo §.a 
értelmében felhívják a lakosságot, hogv tartóz­
kodjék minden csődülettől, minden iz.atási célból 
való csoportosulást I e< engedelmeskedjék a fel- 
sőldiség parancsainak. Kllenkező esetben az, aki 
a statárium közhirre tétele után ilyen bűntettet 
elkövet, halállal hi'mh"nHl\ A rögtnuitélő bitóság 
a jelen esetben a prágai törvényszék, amely »,;- 
t/i/rs tanáriban Ítél; az egyik biró az elnök. .1 
lelkész, a törvényszéki orrú* és ,i hóhér a tor.-;.f. 
»miatt állandóan készenlétben vannak Csak sulvos 
betegeket nem állítanak a bíróság ele. Az egé-z 
eljárás nyilvános es szóbeli s három napnál to­
vább n< ni tarthat, Ila a vádlottat ei/ithanyula,/ vét­
kesnek mondják, úgy halálban/,tést mernek rá. 
< sak akkor, lm a halálbüntetést már egv \a-v 
több embeieu végrehajtották s igy az elrettentő 
példa mar meg van adva, mondhat ki a bíróság 
fontos enyhítő körülmények feutörgása eseten 
öttől húsz évig terjedhető súlyos börtönt, .loi/or- 
voslat ilyen it,'Irt ellen nincsen, ó.< a keyyehni l,ér- 
vénynél; einen halaszt,, hatálya, A halálos Ítéletet. 
L,t órával a kihirdetés után végre kell hajtani A 
delinkveus kérésere még egy harmadik órát is en­
gedélyezhetnek.

Uieszerszaaban a vallási türelmet egész a 
lNirtónig kiterjesztik. >őt itt tán iii.-u iukabli. mint
az elethetí. \ tuuu.v nak leualaeli i vadasa legven 
szabad. \ k itliiiliku-iiak. Iii'lieráiuisnak meg van 
a' ti kápolnája, a zsalunak ki- zsinagógája, s az
’ -■• a ; met a moll ih ......... alakltliat la. Sem
a Z'idókat 'em a tatainkat nem kényszerűik 
ana. hogy orosz konyha -/rillt étkezzenek, lígy 
ki-vbl. (isszeg egyenesen arra van kiutalványozva.

vallási szabályaik szerint étkezhessenek.
Majd a nők osztályába lépünk. Az ember­

nek elszorul a szive, midőn látjuk ezeket a kis 
gyermekeket az anyák emlőin. Mintegy báró n- 
s/.iz ilyen ártatlan 'zereucsctlen van itt. kik ap­
juk hiniliőde-ehen osztozkodnak. Kevesen fogjak 
atelu: az utazást; - Iris' sírokkal lesz jelezve az 
icui.v >/.iberialia I zen asszonyok legnagyobb re-ze 
mm sen száműzetésre itelvo ; önkénytesen kisérik 
férjeiket a -zamüzet. she. Koztok nagyon sok olyan 
no van. kiknek férjét politikai vétség miatt tar­
toztattak le.

Mosi levezetnek egy rácsozattal elzárt lép- 
•-mi a konyhába, melynek tőszomszédságában 
vannak a tiívdötvnm k i-. A konyhában minden 
fogolynak fele leiig le van borotválva. Ki kezesük 
hétköznap egy nyolcad font húsból — vasár- es 
ünnepnap egv negyed font — aztán káposztás

leves e- kásából áll. A muz-ik otthon sokkal 
ros-/aldi tnplalvkot eszik, mint fogságban.

Mesterséget is tanulhat, aki akar. Mutattak 
nekünk asztalos, szalm és ripé-z műhelyeket ; de 
a kereslet csekély volt. Nem i< lesz az addig 
máskép, inig a munka minden fogolyra nem lesz 
kötelező Az orosz magától nem győzi le a tét­
lenséget

Iskola is vau ezen átmeneti börtönben, me­
lyet hieven hercegnő alapított egynéhány evvel 
ezelőtt, aki maga néha hat száz loláucolt fogoly­
nak adott oktatást. Agmdt kisasszony, ki most 
ez iskolát vezeti, minden tudását arra fordítja, 
hogy emelje a deportálták gyermekeinek erkölcsi 
é' értelmi színvonalát, kik a telet ebben a bör­
tönben töltik.

Átmegyünk egy udvaron, s egy vaslepcsőu 
egv magános toronyba, melyet őrök vesznek körül.

Megnyílik egy cellának ajtaja, s egv |s -oy 
eves szép fiatal zsidólány. fekete szemekkel, sötét 
hajjal, ordít mint egy oroszlán s felemelkedve az 
igazgató előtt, vadul forgatja szemeit, s rászól:

Mondja meg nekem, C.oszpodiu, mért va­
gyok éti itt V

l-.gy őr szelíden visszatolja zárkájába, s az 
ajtó becsukódik.

— Politikai fogoly, mormogja az igazgató.

Mit csinált Hova való V Micsoda össze­
esküvésben vett reszt '.- Mindannyi kérdés, mely 
ajkaimra torlódik, he az igazgató olyan néma, 
hogy egy csöppet sem bátorít fel. hogy e kér­
désekét megkockáztassam.

I-.gy másik cellában egy foglyot tartottak 
elkülönítve, aki elárulta cinkostársait, midőn 
szökni akartak.

I*zt külön kell Szibériába küldenünk, monda 
az igazgató, mert ha a többivel menne, meggyil­
kolnák, mielőtt odaérne. A deportáltaknak titkos 
igazságszidgáitatásuk van : egyetlen egv áruló 
sem kerüli el.

Tavaszkor megnyílik a nagy kökalitka aj­
taja e> április végétől minden hó első hétfőjén 
400—500 főnyi csoportokban továbbítják a fog­
lyokat Moszkvából Szibériába. Nizsui-Novgorodig 
vasúton mennek, itt hajóra szállítják a Volgán, 
s mikor Orenburgba érnek, az ázsiai Oroszország 
határára, a Szibír négy tája .felé szórják őket.

Innen kezdve az utat gyalog teszik meg es 
eltart sokszor egy évig. A fáradság és nélkülözés 
megöli a gyengébbeket. Kgy tiatal lány, kit nem­
régiben Irediie-Kalymskba küldöttek 11,103 kilo­
méterre Szent Pétvrvártól, Kamcsatka tájékára, 
közel a Jeges Tengerhez a 07. szélességi fok alá 
a következőket írja :



A nyitra-galgóci vasút megnyi­
tása. A nyitra-liiudeuburgi vasút X'yitrától Gal- 
gueig terjedő szánna csaknem teljesen készen 
van. .mén < -ik uvlniny kalapál- ütés“ es a vo­
nal ittad ütik a közforgalomnak. A raiitan rendőri 
1" mint Itmliipostrót értesülünk — f. hó
13 l,< 1 i én fog megtartatni, azután pedig köz­
vetlenül átadják a közforgalomnak Elleneztük 
ugyan annak idejön a hozzájárulásnak kívánt 
összegét — minden vevő t. i. olyan olesón ipar­
kodik jutni az áruhoz, amennyire lehet most 
azonban, midón tiefejezve a munka, üdvözöljük 
az uj vasutat, mint megyénknek legújabb vívmá­
nyát. mely a forgalmat és kereskedést hivatva lesz 
újra Nyílra felé összpontosítani. A nyitra-galgóci 
vonal menetrendje egyébként a következő:

".7 iá.

5711. 
571 :s.

beeső

Xyitráról indul.
'Z. v. 5 ú. 31 |i reg.

v 1 ó. 4o I». tlélut. 
0„/,/o,.,.,7 ind. • 

v. 7 ó 50 p. reg. 
sz. v. ?. ú. 40 p. rlélnt.

A vonatok menet tar 
állomásokat (via Sári

éri,-.
« óvív l.*i |>. r«*ggt-l 

2 -ma f>0 p. délután 
A f/itnira érié,

0 óra 14 p. reggel 
5 óra 10 j, délután.

ama. beleértve a köz- 
ii-ka-l zbégli) az elsőé

1 óva II pere, a másodiké I óra 10 pere : a Gal- 
géeról induló első vonaté I óra "24 pere. a má­
sodiké 1 óra 30 pere. - Lehet-éges, bogy e 
menetremi nemi kis módosítást fog szenvedni, de 
az e«ak csekély néhány perire fog terjedni. — 
Nem tartjuk azonban szerencsésnek a vonatok 
csatlakozását Igaz ugyan, lingv a reggeli Nvit- 
ráról ■"> óva 34 perekor induló von.ónak <í.-lá­
péit várót t. van csatlakozása a 8 óra 20 perckor 
onnan imlu ó személyvonathoz, melv Zsolnára I 
óra .1 perekor érkezik délben, de ezzel még ne n 
sokat nyert a közönség, mert eddig Xyitráról 
'Int-Megyeien át gyorsvonattal 2 órakor Zsolnán 
voltunk feltár csak egy órával később, de har- 
madfélórával később indultunk is. vagyis Xyitrá- 
ról - órakor. Holott most reggel fel hatkor már 
a kupéban kell ülnie a nvitrai utasnak. Azaz 
nyert ugyan egy órát délben, de veszített hav- 
mndfelet reggel, s liii/za olyan korán reggel, liogv 
e miatt bizony inkább arra fogja magát határozni 
az utas, hogy szívesebben Tót-Megyeinek, mint 
ízbeghnek veszi útját. — A délben 1 óra 40 
perekor Xyitráról induló vonatnak Galgócon Zsolna 
felé 4 óra 38 perekor van csatlakozása, mely 
azonban esak este 8 óra 40 perekor érkezik Zsol­
nára, tellát teljes 7 órát vesz igénybe az itt. 
Holott Xyitráról Tót-Megvernek menve Zsolnára 
gyorsvonaton 0 óra alatt ér oda az utas. A mi 
pedig a Galgómd Xyitrára érkező vonatokat 
illeti, azoknak pláne nincsen csatlakozásuk sem

wyitramegyei szemle.

” '- "inaioi. sem pedig a Pozsonyból érkező vo­
natokhoz. Tehát liiztá-t feltesszük, hogy e me- 
netieud csak ideiglenes és csak ad lige t szol, míg 
a galgóri bid el nem készül; mert ellenkező eset- 
ben nemcsak a közönség kényelmére ueai volná­
nak t•‘kinteltel, hanem a vállalat maga is karát 
vallaná dől tudjuk ugyan, bogi a szeméiv forga­
lom nem képezi a vasutak fő jövedelmi forrását, 
de azért azt teljeseu figyelmen kivéd hagvui nem 
lehet. Sőt feltesszük, hogy Auspitz Gyula, a tál 
lalkiizo megtett mindent, hogy a vállalat jövedel­
mezősége is biztosítva legten, - gyanítjuk, liogv 
a rossz vonatnienesztés csak a kereskedelmi mi- 
ui-zter iuieiativája folytán történt igv. nehogy a 
nyitra-galgóci vonal konkurreneiát csináljon az 
államnak, es az utasokat a nyitra—tót-megver- 
galgövi kerülőtől elterelje Ezt annál inkább van 
okunk hinni, mert biztos tudomásunk van róla 
hogy a kereskedelmi miniszter a teherszállítási 
díjszabást az uj vonalon nem engedte meg leszál­
lítani vagyis a Xyitráról G.ilgórra I zlngben át 
éppen annyiba kerül az áru s/állitá'a. mintha 
Xyitr.írúl Tót-Megyeren át szállítanák oda, ami 
az útnak több, mint kétszerese. líeméljük, Jm^i 
az irányadó körok annak idején oda fognak hatni, 
hogy a nem teljesen megfelelő személyvonatok 
csatlakozása megvaitóztassek.

A „Szabad Sajtó" kifakadasai.
j Budapesten megjelenik egv „Szabad Sajtéi“ 
I nevű lap. a református the d. tanárok szerkesz­

tőseken, melyről már volt alkalmunk egyszer- 
kétszer megemlékezni, dobónak híjával vezércik­
keiben következetesen dorongolja a katludicizmiist.

l'eguap Agliardi. ma meg a magyar liturgia 
eltiltása ! . Ilallatlaii vakmerőét',/ a XIX. sziizaá
másik Jeleken és hallatlan tji/ávasái/ itu/u rövid!,í- 
tás annak eltővéséhen.

\rm ijyözziik i vei óta hivdetni, ho'jij az ,íl- 
Iamok jolt t, in t, — a ttt j-ri békéjének tant </ua 
'1011/1 a pd/if/.sdy eltörlést-, — „ jezsuiták teljes
kiirtása. A vallást vis-za kell terelni az ő eredeti 
forrásához es csupán olyan vallást tűrni meg, 
melynek se n vezetői, sem dogmái nem ellenkez­
nek a haza törvényeivel, másfelől pedig világos- 
-,igot, szabadsagot es szeretettet ültetnek a sZl. 
vekbe.

M r. az államok be nem látják, liogv az em- 
hei i-eg közérdeké a pápaság megszünteté«e. inig 
a Vatikánba követeket küldenek - attól elfogad­
nak. inig azt világi fejedelmi méltóságban részel­
tetik. addig hiábavaló minden erőlködés, addig
I sup III hamuval takargathatják a parazsat, mely 
minden kis szellőre éget es rémből.

A pápa«ag eltörlésével egy tij világ látnád, 
uj életerő nyilatkozik meg az állam részére azok­
ban az ezer meg ezer plebáuusokban, kik ma is 
eltitkolva bár. de melyen érzik az ö szolgaságu­
kat a csalhatatlan papa iránt, kik pápai rabszol­
ga'oi szabad es független polgárokká, igaz haza­
fiakká leemlnek.

Ili in int hn miliő.* ftj,' maijáhan az till ntttha ti 
I" •/.. akkor nem jón elő az a feldüho-itő anomá­
lia, begy aki nemzete nyelvén akarja tisztelni az 
istent, annak liturgiája kidobatt.a<sék a templom­
ból egy idegen lóidon elő zs írnok áltál.

\ nemzettel mely igen összeforrni a satlio- 
bku< papság, a magyarral a magyar, a franciával 
a íratnia stl, . ha csupán a maga hazája prímá­
sától függene ! I . .. akinek nem parancsolna Hóma. 
a-siinilálná magát a nemzettel es a haza érde­
kei vei.

Mi Ifit ti; 'illául , tilfkt ’ .4 pájalSií-/ fitör- 
I' • " knthali t ríjijházaknak nutzeti eiit/há-

ti ralti altil,/ti'ni a:, Utal, It-tj-j mi tel, n állam- 
lián külön t.-je éyy./i az azon 'illatul,an élő ki fim-
II Mii sokunk.

Feltesszük protestáns polgáitársainkról, liogv ezt ' 
a gyűlöletes felekezeti irányt nem te-zik magit- 1 
kévá, s a türelmetlenség ezen kvalifikált kifaka- ' 
(lásai bizonyara csak azoknak kizárólagos tulaj­
donéit képezik, kik nem lévén egvob dolguk, val­
lásuk főfoglalkozásának tartják a mások vallásá­
nak gyalázását. He hát lássuk a cikket. A neve­
zett lap dee. 3-éin megjelent számában ..Az allani 
érdeke“ cim alatt a többi közt igv jr :

.4 kai!tu11 - I./t<a- iét.-tz vlta/iodni házéitr ki­
írtam a szivekből a nnnzeti érzelmeket, amint ezt 
éppen most látjuk, a magyar görögkathulikiisuk 
magyar liturgiája használatának betiltásában es 
helyeim az orosznak beállításában.

Hát hol az állam fogalma, tekintélye, mely 
megtudja védelmezni az állam érdekét ilat meg 
ma sem latja be az állam, liogv drága idejének 
nagy részét folyton a Vatikánról szobi diplomati- 
zálasbau kell elfecsérelni.

He nug ez meg nem 'örténik. addig az az 
érdeke az államnak b„g> minden tőle telhető 
erővel táinogas-a. emelje. teje -z-ze annak a val- 
la-nak e- lelkészeinek érd* két, kik századok óta 
beliizonviiottak. liogv jobb baz.itiak nincsenek ná­
luk az államban - Imgy sz.abadelvfisegük irányt 
adott a népek szabadsaga kivívásává, kiket meg­
vethetnek. szegénységben lartliatiiak. de soha el 
nem árulhatják hazájukat egy künn lakó hataloni- 
uak. mely nem a-pirul sem nagv szláv bírod,1- 

j lomra, sem nagy Németországra, hanem a melv 
mindig magyar vádi s az is fog maradni örökké...

I 1 - a r rjttr illát n- ,,/1/há: 1- ' nih í Irt kész' trsriilrh. 
(Ideértjük természetesen az evangélikus < gvliáz 
magyar gyülekezel.-it i-. a magyar evangélikuso­
kat. kik a reformátusukkal egvütt igazi lelkese­
déssel szolgálják a magyar államot. A Sz Sajtó 
szerk.1

Mi is voltakepen a kiindulási pont > Tá­
madja Hómát. mert nem engedte meg a magyar 
liturgiák A kát ImiiIs 11 s egvbaz az egész világra

lrkiitsktól Kai m-kig utunk szörnyű fárad- 
ig'i- volt. jiiilu kilométert részint kocsin, részint 

lovon részint rénszarvas vagy kutyák által vont 
szánon s u pedig gyalog tettünk meg. Át­
szeltünk négy hegységet, melynek gerince néha 
30- 4(1 kilometer széles volt. Egész jéghegyeket 
gyalogoltunk át.

Mikor hóvihar keletkezik, vagy ha megolvad 
a jég. vízben kell utazni, mert éppen ezek a fo­
lyók mutatják az utat. He ha a vizár jelentékeny 
s fagy következik utána, az utazás annál rette­
netesebb, meit sem megmelegedni, de még a vil­
li.it sem lehet megszántam: lévén az állomások 
!'u. Ifio, sőt néha 300 kilométernyire egymástól. 
Igaz. vannak az állomások között is 50—öO kilo­
méternyi távolságban nyomorult viskók, de sem 
lakóik, sem vizek, sem kemencéjük, sem fájuk 
nini sen. Az utolsó 500 kilométernyi távolságban 
néha 20 — 40 kilometer széles mocsarakat kellett 
átszelnünk. Itt kezdődik a kutyák hazája. Más fa 
nem tenyész, csupán törpe cserjés, mely a tavak 
partjait szegélyezi.

Kalymsk városa nagyon szomorít képet nyújt 
minden tekintetben. Azt gondolhatná az ember 
felőle, hogy hóba süppent szemétdombot lát maga 
előtt. Valamikor egészséges hely volt, de néhány 
ev előtt typhus betegség dűl környékén. Kenye­

ret is csak egy«zer lehet evenkint venni. 40 kraj­
cárjával egy fontját. Egy kiszolgált kincstári hi­
vatalnok árulja a kenyeret, valamint a galmna- 
nemüeket. > ha az ember elszalasztottá ezt az 
alkalmat, akkor ugyan várhat, inig ismét kopik 
benne a foga.

Olcsónak csak a rénszarvas busát lehet 
mondani, feltéve, hogy télen veszi az ember, mi­
kor a csukcsok egész réufalkákat hajtanak fel.

A kalymski száműzettek, mint a Szibériába 
deportáltak legnagyobb része, szabadok. Azt te­
hetnek. amit akarnak, s csak a saját megélhe­
tésük miatt kell dolgozniuk. Sokan telepitvénye- 
sek, vadászok lesznek, mások arany kereséssel 
foglalkoznak, vagy pedig mesterséget űznek : csak 
a veszedelmes gonosztevők tartatnak elzárt he­
lyen es kényszermunkára sznrittatuak.

Leghíresebb - a legkevesbbe ismert ezen 
Szibériai (egyházak között a Kara, a Silka folyó 
mentén Sztretinszktól lefelé. Egy francia diplo­
matának néhány év előtt sikerült oda behatolni. 
Nem csekély fáradságba került ez, mert a fegy- 
telep területére jutni tiltva van az orosznak, 
idegennek egyaránt. A francia diplomata követ­
kezőleg ecseteli a tegyem telepet :

Mintegy 20 iá buy i magas, felül csúcsos s

négy-zügletüre ácsolt faoszlopukkal van körülvéve
- u.igi négy /et területet k<-pez. Negi -árkán, \a- 
la ni int az e|s„ udvar tüliejárójánál puskával es 
revolverrel fölfegyverezett -záinos őr tauváz. Be­
lepve az udvarra, néhány felig meztelen, s csak 
rongyos foszlányokba takart ronda alakokra buk­
kanunk. lekiutetok vad, arrkifejezesök bamba, 
soványságuk - testükön a pi<zok szóval ki nem 
fejezhető. Kisérő kozákom megmagyarázza, liogv 
e tegyenceket nem küldik a rendes napi munkára, 
részint mert nagyon elgyengűltek, részint pedig, 
mert meg a legszUk<egesehh ruházatuk sincs meg. 
He ezek fizetést sem kapnak, miből a többiek 
részint élelmüket megjavítják, részint pedig a 
ruházatra es lábbelire szükséges anyagot besze­
rezik. Ezekről ellehet mondani. Imgy meg a csiz­
máikat i- megették. Xéhányau közölök nagy lep­
lekkel járnak fel es alá rendetlen taglejtéseket 
csinálva. Az egyik tétovázó szemekkel felénk siet, 
földre veti magát, s összekulcsolt kezekkel rimán- 
kodva panaszolja el szenvedéseit : kvt őr megra­
gadja s cipeli tova. Ma-ok halványan, láztól dide­
regve, skorbuttól iszonyúan eltorzított arccal 
kuporognak a szemét dombon: fejőket lóhálják, 
rikácsoló nevetésben törnek ki, miközben meg- 
csörtetik láncaikat, míg mások — s ezek a leg­
boldogabbak az elbutulásnak legalsó fokára
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szóló egységének külső kifejezése az egyöntetű 
liturgikus nyelv. Megtartja .1 latiul az u»<zts 
nemzeteknél, szívósan rugaszkodik minden ellen­
kező kísérlet elleneve ezen elveihez. Azonkívül 
túri — ó maga sohasem hozta he — hogy egy 
két holt nyelv - éppúgy mint a latin, a kul- i 
túsznál hasznalathau maradjon, lóri, moinlom 
nem pártfogolja. sőt hón óhajtja, ho_y vajha a 
nvj.ek érzékt uysi ge csökkenne, es a hol mondjuk 
v-s/l.n i.velv vau hasznalathau kívánatosnak 
trrtja. vajha ott is a latin nyelv jutna érvényre, 
lehat az orosz liturgiát Horni nem hozta he. ha­
nem ugv tál ta s !>j/. nyosan lluoia venne leg­
szívesebbei). ha fehsei'ellietue a kálomista pro- 
fes-zi'i ek előtt talán kevéshhé ellenszenves latinnal.

Hegv Horni iiimi engedi meg a-' egy neliánv 
ezer magyar kedvrert a -nngyar liturgiát, azon 
uiin'Ott mit vsodalui, löszön egysegének kiil-ó 
dokiiaivutálásáert, inai enge<li meg a franciát, 
az olaszt, a spanyolt sehol, mar pedig ezek 
iigvancsak tóhhen vannak, mint a magyar ajkú 
rutheuek. meg la a kálomistákat i- hozzájuk 
számitanuk. A roma’ egyház, mint Krisztus igaz 
eg házának lennie kell, világ egyház: mar pedig 
ennek épp oly kevéshhé szabad kivételt tennie a 
iram iák, olaszuk, angolok, vagy lengyelek kedvé­
ért. mint nem les/, a magyal királyi kntlin- 
likusok kedvűért.

Protestáns atyánk ti a. midőn az idézett cikk­
ben feltalálja a XVI századbeli káromkodásokat, 
világosan elárulja, hogy iát nem i- annyira a ma­
gyar nyelv mellőzese hantja, mint az, hogy a ka 
tholikn.'uk egysege az egv>z világra terjed k:: 
ezt kellene szerinte megtörni. Hogy minden ál­
lamnak külön egyhaza legyen. Hogy a vallás ne 
legyen az owe- emberiség udvozité'éie rendelt 
isteni institúció, hanem nálunk pl. magyar kirá­
lyi intézmény állatni vezető' alatt, es akkor, kü­
lönösen a mostani protestáns hegemónia alatt, 
nagyon k"uuyeu lehetne nyakukra hágni a pápis­
táknak. Mikor a jámbor theológnsok nem bírtak 
megdönteui a pápaságot, most, mint már annyi­
szor, újra az államot uszítják reá, mintha annak 
egyéb dolga sem volna, mint a rét. theologusok 
desperatus szekeret kisegíteni a kátyúból.

A cikkező mikor jói ehháugette a katludi- 
kusokat, akkor tömjéuez a jirotestáns papságnak, 
mint a hazatiság kizárólagos trarikánsainak. és 
lelszólftja a kormányt, hogy az egvházpolitika 
folytán kaiosult protestáns lelkészeket segvlvezze. 
Mert hat híveik -/ókdö-nek az olvau hitoktatás­
tól, melynek legtöbb dogmája a kaiholiktisok hv<- 
nierlése. mely építeni nem. -ak i " uholui tud : 
de ezt sr i sikeresen, hiszen akkor nem hívni

ki ellenünk az államot. Mert mit adjunk mi ma­
gunk is az olyan theologiai kiképzésre, melyről 
maga a lap. theologiai tanár által szerkesztett lap, 
bevallja ke. hasábbal alább, hogy jobb volna 
a protestáns lelkészeket Ilebreceulieti most or­
vosi tudományban kioktatni, hogy megölhes­
senek. .Fel kell állítanunk Debrecenben az or­
vosi egyetemet, orvosi fakultassa!. A7 kell 11 theo- 
lii /iiil'ól r- mm/", két évi t, iikiii' hánnnt!‘ Ha önök 
maguk oly feleslegesnek tartják, hát legjobb lesz 
mind a négyet elvenni.

Az egyházpolitika megtermelte náluk is gyü­
mölcsét. Nem akartak akkor hallgatni a katholi- 
kti'ok szavára, s hogy nekünk ártsanak, inkább 
magukra i- veszedelmet hoztak. Kdes ntyámfiai, 
ennek gyógyszere nem az államsegély, melynek, 
amennyiben méltányos, éppeu nem vagyunk elle­
nere. hanem ha már vizitek a veszélyt, vissza 
kell térni a regi alapra, törekedni a nektek sem 
tetsző egyházpolitikai törvények megmásitására. 
Nyújtsatok jobbot e cél elérésére, s aztán ipar­
kodjatok tevékeny lelkészkedés által visszatartani 
hívőitekét a szókdösestől, ha bírjatok. — Befeje­
zésül ide iktatjuk a nevezett lap egy másik cik­
kének szavait. Nem klasszikus a mondás, de azért 
eléggé kivehető az értelme: .Hogy papjainkat 
(t. i. 11 protestánsokét 1 beugratták az egyházpoli­
tikába, muH ■<-iviii>fn /.-/'■ V. — a melylvel most 
atillák levét i--/ák tiszteletes uraink — eléggé 
bizonyítják. •*

Ha keserít a lé. és savanyú képet vágtok 
i hozzá, vau még mindig annál száz más alkalma­

sabb eszköz, mint a katholikusok gyalázá<a.

Levelezés,
Szakoica, 1897. dec. 2.

Sii‘,'l;,'*:ti', ár!
1.tszorul az ember -zive, ha szemléli azt a 

látványt. i mely :tt Nyit ramegye nyugati tájain 
i- íeltiii riii. Mert mar nemcsak Zemplén. Sáros, 
l ngnieeyv! ól költözködnek seregesen. mint ösz- 
sz.e] a ha 'kok. a kivándorlók, hanem a termé­
keny '/akáca vidékéről is, mely bátran Magyar- 
ország Kánaánjának nevezhető. — Amerika felé!

ez a jelszó — ki vagyunk pusztítva, szipo- 
lyozva. < -ak nem halhatunk meg éhen?

A kivándorlás vidékünkön oly epidemikus 
lett. hogy a legko nolyahb embert i- méltán gon­
dolkodóba ejtheti, s öukéiiy telen i- arra ösztönöz, 
liogv megfelelő védelmi eszközökről gondoskod­
junk. hogy becsületes, derék, jő népünkét az 
ed. - haza rögéhez bilincseljük Kzt felvilágosító

sillyedve bambán, tétlenül sütkerez.tiek a napon.
f z az eloudvar igazi bolimdok hazahoz hasonlít. I

Műiden légy elletlek lejönt haviukiat két- í 
szer lehorotváljak.

l’-dra. egy deszk ifcunvhóbau, a karó-kerités 
közvetlen közelében, találjuk a konyhát. Nagvon 
hiányé tn felszerelt helyiség ez, alig van benne 
egyvh négy óriási üstnél. Igyedüli táplálékuk, 
melyet az állam a togwncrktiek egyszer napjában 
»•vu.it es pedig nyáron esti léi nyolckor, télen este ; 
hatkor. egy adag kas,sieve- egy darab fekete
kényéiből all. \ nyári napirend a kővetkező: lieg- 
'-'‘1 négy érakor kelnek. Fél ötkor a bányába 
mennek. V 1 any amuukn öttől délig tar:, puskás 
kaiénak légy veres kozákok es revolvevrrel fel- 
.-/ereit fe.yőrok felügyelete alatt, kik köznapi 
használ,átra erős tiádp.tlvaval vaunak ellátva.

1 ti-ltieu egy órai pihenő-. aztán munka egész 
<-!e hat _. okker vj,/iioniek a telepre, vacsora, 
pihenő- llavoukint kétszer szünet, 1-en es |ő-eu.
X a'amap reggel 1 . órakor mise. Fizeti tizenkét 
era: munkáéit naponkint 10 kopeket, a mi pén­
zünk szerint körülbelül I'! krajcárt kapnak, ami 
lehetővé ■ i, _y éppen eben ne haljanak. A 
kormain ze a fegyelmek élete o< halála felett ren­
delkezik. Az alsóbb rangú tisztek tetszésük SZU- 
nnt k'irl'.'.'-o|,.i-a. börtönre, vagy -ötét zárkára

S ha fegyine egyszer meg- öl k ■ a 
elfogjak, kétszáz korbács a büntetése a kunt-tál.

llendkivitl izomzat kiváutatik, hogy valaki 
ez: kilói ja. Kozákom keresőre a telep hóhérja 
volt oly szives megmutatni, hogy mikép szokott 
ilyenkor eljárni. Az udvar középére elhelyezett 
egy laderest, melynek izmos lábai keresztfával 
voltak egymással összekötve, hátát pedig egv fél- 
hüvelyk vastagságit deszka képezte. Azután, mint 
rendes emberhez illik, megkérdezte tőlem, vájjon 
megtiz.etem-c a zsámolyt, s midőn igenlóleg intek, 
akkorát suhintott kuut-jával a derekára, hogy az 
menten ketté törött, mintha felszével vágtak volna 
s/et. F.z a kunt pedig nem más. mint egv fanyelű 
korbács, melyről ,1 vegén ólomgolyókkal súlyosított 
bárom s/.ij fityeg alá, mely ráadásul meg' ecetbe 
is van áztatva. Igaz, hozzá kell tennünk azt is, 
hogy a hóhér, midőn 200 korbácsütést mér a sze­
rencsétlenekre, egy tized részét sem alkalmazza 
amaz erőnek, melylyel most előttünk remekelt.

Legérdekesebb a deportáltak élete, midőn 
távol van tőlük a megfigyelő őrszem. Ilyenkor a 
láncok, melyek tagjaikon csörömpölnek, egymáshoz 
hízik szorosan, a közös szenvedés kötelékével.

V - gv küv.

I kutlioliku- körök létesítése által véljük elérni 
a mire minden községben szükség volna, hol 
aztán józan felolvasások, szakavatott Útmutatás 
mellett a uepet tájékoztatni kellene, miként vj. 
rágoztathatuá fel újra, veszendőbe menő vagyo­
nát. Másrészt égető szükségét érezzük a keresz­
tény fogyasztási szövetkezeteknek, melyek az 
előbbiek elméleti tanácsait, rögtön gyakorlatija'» 
is érvényesítenék.

Szakolcáu már alakult ilyen katholikus kór 
melyben nem csupán szórakoznak a polgárok’ 
hanem vasárnap estéiikiut mindig szakszerű gaz­
dasági oktatásban is részesülnek. 1 Helyes! Bár­
csak mindenütt követnék a jó példát, mert csu­
pán szórakozni katholikus cégér alatt, még nem 

I teljes célja a katholikus köröknek. Különösen a 
népkörök kétszeresen vannak hivatva a gyakor­
lati ismeretek terjesztésére. Szeri;.)

A katli. kör mellett felállítottuk ennek gya­
korlati testvérét a gazdasági fogyasztási szövet­
kezetét, még pedig oly élénk részvéttel, hogy ez 
utóbbinak azonnal .120 tagja lett .’idő rész vén v- 
nyel. Az alapszabályok legközelebb beküldetnek 
a uyitrai kir. törvényszék kereskedelmi tanácsá­
hoz a cégjegyzés eszközlesére.

Midőn ezt az örvendetes eseményt tisztelet­
teljesen köztudomásra hozom, egyúttal nyilváno­
sán is megköszönöm nagyrabecsült polgártársaim 
azon megtisztelő bizalmát melylyel csekélysé­
gemet az egylet élére állítani szívesek voltak. 
Legyenek meggyőződve, hogy teljes buzgalommal 
tehetségem egész odaadásával iparkodni foguk 
egyletünk telviráiioztatá<áu. hogy munkás, törekvő 
ju népünk anyagi helyzetén tőlünk telhetőivé se­
gítsünk. A --- reó* láomonkor*.

"üjtlonság-ok.
Gr. Apponyi Lajos magyar kir. utlvar- 

nagy ő exciája gr. Larisrhhoz Knnvinba utazott.
Egyházi hírek, liiza Lajos, viszokai 

káplán a uyitrai egyházmegye tényleges szoleúla- 
táhél el hot-átlátván tábori káplánnak neveztetett 
ki. Biza Lajos úrral a nyitraegyházmegyei tény­
leges tábori lelkészek száma négyre emelkedik e- 
pedig Kiélik Imre tab. püspöki titkár Becsben, 
l alirv László Becs es legitj. I 'csuay István < ívnia- 
fehervárott. Bármennyire örülünk e térfoglalas- 
nak, mégis óhajtandó volna az egyházmegye szem- 
pontjáliöl, hagy neveltjei az egyházmegye szolgá­
latában teljesítsek hivatásukat. S bármenny: jó­
akarat vezérelje is a püspöki titkár urat az ille­
tők iránt, es buzgóság a saját hivatása iránt, 
mégis az égj háziuegyeuek első sorban a saját 
érdekeire, - nem a hadseregéire keli tekintettel 
lennie. Mert is a hadsereg hódítása, azt hisszük, 
már tovább nem mehet.

Kinevezés. SíiIh’i Lnjo.-* sopornvai 
anyaköuy vve/.eo'mek neveztetett ki.

Esküvő. <1 rif Kálmán m. kir. posta- v- 
távivó-tiszt Dombóváron polgári lag és egyházilag 
egybekelt múlt uov. hó 2ö-én To'lilár ‘ A 
leclilár Ferenc iizbéghi birtokos leányává! Léván.

Halálozás. Weisz, József vúgujlielvi íő- 
1 alibi dec. .ián s.i éves karában. 42 évi mű­
ködése után meghalt. Temetése dec. A-vti d. u.
1 órakor. Morvaország! származású volt, azelőtt 
baján működött mint főtanitó, később ugvanott 
mint rabbi.

Nyitraniegye közigazgatási bi­
zottsága folyó ev december hó 14-en tartja 
rendes havi ülését.

Gazdn-táncestély Nyitrán. A tivit- 
1 amegyei gazdák altul a Festetieh-szobor javára 
rendezendő gazda-táiirestély az ísit.s évi január 
hó 30-án log megtartatni.

Köszönetnyilvánítás. X'euczell Xav. 
Ferenc pápai praelatus, nagyprépost úr ő méltó­
sága egy ertvkes remek kivitelű áttört tiszta 
ezü-tből állő Limpat adományozott s iievenapja- 
nak hatvanadik éviordulója alkalmából szvji sorok 
kíséretében küldte át a máriahegyi templomnak.
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úmeltóságának ezen ajáudéka fényes bizouvitek i
a/ fl vallásos lelkületűnek s szeplő,elenül f(!'an 
taiott Boldogság«,s Szűz Mária iránti mélv^Htti 
tiszteletének. Fogadja Öméltósága ezen szén tét 
„•ért nevemben es minden igaz Mária tisztelőnek 
nevelten hálás köszönetéinél, akinek jóvoltüert < 
lelke üdvéért nem fogunk megszűnni Mária ölt i 
iánál buzgón imádkozni. Nvitrán. 1*97, j|ev Y 
Kuttrsorszky Alajos, máriahegyi lelkész

A nyitraeeyházmeeyoi könyvtár
i e' , “ kU ,l,,tt aDU»k idején a mi*
lenitimi kiállításra, melyek nagy bronzéremmel 
lellek kitüntetve. A kitüntetésről a kővetkező 
okmányt küldték meg a könyvtárnak : A magvar 
nem/et honfoglalásának ezredéves ünneplésére di- 
, -o-egesen uralkodó 1 Ferenc Józsei ő e« és an 
k,r felségének legmagasabb védnöksége alatt az 
e.-zag székesfővárosában, Budapesten. Ifttht-han
rendezett ezredeve« országos kiállítás történelmi 
le. riportjában a Zyitiwyyháimeyyei könyvtárt 
történelmi emlekek bemutatásáért, melyekkel ki­
állításunk teljességéhez hozzájárult s "annak fe­
nve! incite, a nemzetközi jury egyhangúlag ki- 
a rmsi eremmel tűntette ki. minek" hiteléül jelen 
okmányt kiadtuk és kihirdettük. Budapest, 18%. 
i.ivt. Ihinni I.nii,, keresk. min. Gaston La 
/í 'o», a jury első alelnüke. Szaluy Imre. I. fő-

1 in«izn- Gi\ Szn'Srtitfi fírla.
Lépro ment. A nagytapolcsányi illető- 

-egu. 2«, éves Opacsits János, már több Ízben 
megbüntetett csavargó, ez idő szerint Nyitrára 
je' vendégszerepelni, ameiinyibeu magát itt állás 
nélküli néptanítónak bemutatta és koldult, mi 
közben mindent, a mi keze ügyébe akadt, elemeit: 
n :g végre a piarista-utcában lakó özvegy Ada­
taik Mária úrnőnek lakásába az ablakon át be­
hatolt. de észrevették, mire kereket oldott. A 
rendőrségnek sikerült őt elcsípni es bűvösre tenni.

Nasy ékszerlopás. Metzger Ede űr
I. Iri eli gyógyszerész a mult hetén azon felette ' 
kellemetlen telfedeze-re jutott hogv egv elzárt 
szekrényéből, a melyet több hónap óta fel nem 
nyitott, mintegy MöO Irt értékű ötvös-műtárgyak,
1 m. gyűrűk, függök, karperecek. órák, láncok 
-■a. eltűntek. Metzger ur ezen felfedezés után 

'"•nal jelentést tett a rendőrkapitányságnál. Az 
n elves intézkedések következtében sikerült Unttá 
V liálv rendőr szakaszvezetőnek a tettest Jezso 
I' izei la ti regln' illetőségű 22 éves volt szakácsné 
személyében kipuhatolni és elfogni, ki bevallotta,
1 1 az ékszereket lassankiut a nyár folvamán
ilkiib's segélyével ellopta és eladogadta

Nyílra városi tankötelesek. Az IS!'? 
is. övre (isszeirt nyitni városi r. kath. elemi tiu- 

leánviskola kötelesek száma: tin 372, leány 
I' ; : összesen 779. Az izraelita nepiskola’kötele- 
'«'k pedig összesen 4 ló gyermek. Ha ebből a 
ír itrai lakosok számarányára következtetni tehet, 
á-v az izraeliták a város lakosainak tin" # at te-

Élelmi szerek szállítása a nyit- 
rai honvéd-ezredhez. A nvitrai m. kit
II. sx, honvéd-ezred közétkezési bizottsága az 

• -i számára szükséges élelmi szerekre dec. 8 iy 
•'.llesi hirdetést tv-x közzé. Minthogy az alább

leporolt élelmi cikkek, nem együttesen is <zál- 
ltthatók, sőt egyetlen egy élelmi cikket többen 
együttesen szállíthatnak, felhívjuk iparosaink és 
termelőink szives figyelmét, hogy a szállítás iránt 
érdeklődjenek. A szállítás Ihiis-ik évi január hó 
l-tu’ egv évi időtartamra (esetleg hat vagv bá­
róin bora) terjed, az alábbi kimutatásban meg­
jelölt hozzávetőleges szükséglet szerint : Marba, 
hím :iiiü,)i) kgr , disznóhtls 5o() kgr., disznó zsfr

1  kgr, liszt fehér 4-es 12000 kgr.. liszt barna
i-r tooo kgr., búza dara ,'i000 kgr., rizs ttooO 
-c ■ bab teliér 12000 kgr., burgonya 20000 kgr.. 
ai! mya 1000 kgr., só 4000 kgr., borsó iOOO 

bet ecet 2,»00 liter, hagyma 2000 kgr.. zöldség 
1,111111 köteg. paprika 500 kgr., lencse 1000 kgr., 
•ó'p ik.i-a 1000 kgr. - A cikkekre egyen kint 
e'v|i"g az összes cikkek (a hús kivételevei) egy üt- 
,v< 'zá'lttására adható be ajánlat, a húsnak más- 
*Vi,‘ "leírni cikkel való együttes szállítása ki van 
Zl Az árak az ajánlatok bon számmal e- be- 
!ll:'b"l teendők ki. Minden cikknél külön a leg-

NYITRAMEQYEI SZEMLE.

óbb I so es közép II-o*l minőségű árának meg- 
e.ölese mellett. Valamennyi cikknek a szükséglet 
mijére (honvéd-laktanya Nyílra), a húsra ezen­

kívül a sátortáborba való beszállítása a szerző­
dött szállító által díjtalanul eazkózlendő. Az egves 
cikkekért netán fizetendő fogyasztási adó, vala­
mint minden más adó vagy illetek a szállítót 
teiheh miért js „z árak ezeknek betudásával 
teendők ki az ajánlatban : továbbá tekintettel a 
készpénz fizetésre a rabatt (seouto) is feltünte­
tendő. A közelebbi szállítási feltételek a honvéd- 
iaktanyálian (földszint 127. számú ajtói naponta 
d e to órától 12 óráig betekiuthelők. Ismétel­
ten melegen felhívjuk keresztény termelőink fi- 
g)elmét e mindenesetre előnyös szállításra, es 
pedig sürgősen, mert az ajánlatok hat árideje dec. 
8-ig deli 12 órakor lejár.

A hosszú kard. B ,1. nvitrai honvéd- 
tiszti szolga urának távollétébeu, uov. :in liu f,,|. 
kötötie ennek hosszú kardját es koesinázui ment.
A csermányi karcos azonban annyira fejébe szállt. 
Imgv látva oldalán a szokott Manlii lier-fogpiszkáló 
helyett a bosszú kardot kiütött rajta a vitézke- 
dési mánia- * kihúzván kardját eszeveszetten ha- 
donüzott az utcán járókelők kozott - szörnyű jő 
kedve támadt, mikor látta, hegy a megrémült 
cibiiek gyáván megfutamodnak. Mígnem egy nyit- 
1 ai j|lr6r i,z ö magyar királyi eszével fel nein 
fedezte, hogy a lábikra-nadrághoz sehogy sem 
illik a tiszti kard. A rendőr a tiszti kardtól neki­
bátorodott kózhonvedet lefülelte e< a kaszárnyába 
szállította, ahol aztán elválasztották a hozzá nem 
illő párjától.

A nyitrai rom. kath. elemi nép­
iskolát látogató szegény es árva evcriuekek 
ko/.t karácsony esteti kiosztandó ruhákra adakoz- 
tak : Janit- Dez< ■ III. «». r. -\ új to-íven • rlr. .I.t- 
mts Imre I li t 10 kr. o.-skav Lt>zl<> 1 irt. I.i^hl.r 
fereuc 5(1 kr. Kebayne 50 kr, Tónik Vmcem- I 
Irt. i'roluszka őt) kr. Morton .1. f,() g, Na ,| 
Adóit 20 kr. Kramer Adolf :,o Ur, N. N. jn kv 
Ku«el -’ö/sef 2 Irt, Spanyar Heza r>0 kr. Szur- 
may .!. mi kr. l’azsiezky Mari I frt, Heucz 1. 
on kr, (label (őzike 50 kr. Szabó-Bélák 5o kr. 
Juhász Sándor I Irt. dr. Knbinyi Lajos I lit. 
Otto (Itisztámé 1 irt, Sándor l’al 1 tit, l.akits 
Fista I Irt, Fougrácz Károly 1 frt. Kosival K 
5ő kr. ( raus/ Mártim I hl] Markóth (intla l' 
irt. összes,-!! 2u frt. Árpasi Aladár II! o. t. 
gyújtó íven: Arpási Imre 5 frt, dr. Bienenstock 
Jcnae I Irt, Arpási lm rétié I frt, Arpasj Mari 1 
Irt, Arpási Aladár 1 Irt. Arpasi íren ke l irt, 
Arpási Uborka I frt, Bitfl Janos .70 kr, Cseh I,.
I írt, dr Fóliák I í írt, Juhász Sándorné 1 irt, 
\\eisz_ Havid .,0 kr. Fere-zlenyi •Henrik 2 frt. i 
dr. I.őviuger Mór 50 kr. Engel József 2 Irt. j 
SzáraH'zkj Szidorm- I Irt, dr. Kailai Armin I I 
\en, Zs ga I frt. Nyitrai Hitelbank lő Irt. Kosa | 
Áöi 1 fi*- dl S/egho Z- l.,1 1 Irt, összesen . 1 i j 
lé* kr. Ilolub Fal IV. o t. gyűjtő ivén :
N N. 20 kr. Arnold B. 11 kr. Fomp F. 20 kr, 
hl tippek N. 20 ki. Ilolub F. 50 kr. Babóthv 
Margit 1 irt, líutkovszky I. 50 kr. Kutkovszky | 
N ■ •"') kr, Boisiczky lí. 7>o kr, Szauo-Belák 70 \ 
kr. Kovats Ödön lő kr. N. Julia 10 kr, V Mari ' 
10 kr. Schvarz hl kr. Tóth Krnö.ie 2ü kr, K. j
II -0 kr. Fekárné 2o kr, líajmau Y. 20 kr,
lxrész József >0 kr, Huber lí. 5U. Csernyák J 
70 kr, Bobuiika iiezáne 5n kr. Kovács Jó/s«1! 50 
kr. Bed ky >. 15 kr, l’ulcz K. 2o kr. Kolenhever 
Gy. öO kr, összes n • frt 15 kr. Káuj ik S.
IN . o t gyiijtö-iveu: Kiss Miliály 1 frt, Berze- 
viezy I írt, Húzna 1 Irt, X ). :>• i kr, dr. Ehren-
leld 70 kr, Krai/el A. .'in kr. X. N. 20 kr F.
■I. -in kr, Hunyor I. 20 kr. összesen 4 irt 50 kr.

Útiköltség nélkül. Bilik József no 
esztendős széniéi lakos valamely huniéin miatt 
november hu .'io-aii Njitrán Török N ima; kir. 
vizsgáló liiroual kihallgatáson volt, minek befe­
jezte után hazautazásra való költségeket a város­
ban össze akarta koldulni. Ily szándékból betért 
Bilik. Neumann József kalmár-utcai nórimbergi 
áru kereskedő boltjába, a hol is egy hat csemege- 
kcst tartalmazó csomagot elemeit, de rajta ka­
pálván a rendőrségre kísértetett, hol azt ui azon 
töprenghetett, hogy mennyivel jobb a tanúnak, 
mint a vádlottnak, mert az előbbinek útiköltségét 
megtérítik.

A mosónő szennyese. (iyepes Ja­
ncsiié szili. Síi tő Mágd.iln I. ki foglalkozásra nézve

5
mosóué, több magánostól mosás vetett átvett fe 
bernemút elzálogosította, a pénzt pedig saját cél­
jait a fordította, főbb rendű feljelentés következ­
tében a hűtlen mosónőt a rendőrség elzárta.

Esperes! installáció. Xov. hó 25-éo 
tartotta Stefiéi Kde uyitra-szuesáni újonnan ki­
nevezett esperes installációját, mely fényes jelét 
adta annak a közszeretetnek, melynek az esperes 
ur paptársai részéről örvend. Mind a két kerü­
let papsága — a veszteniri és nyitra-rudiiui — egy 
'/álig megjelent az ünnepelt vendégszerető házá­
nál, hogy kifejezést adjon önzetlen tiszteletének 
t- szeleteiének. A két kerülethvli paptársain kí­
vül megjelentek meg az ó üdvözletére főt. Mar- 
kovirs János kis-szemináriumi igazgató < főtan- 
felügyelő es KTitvaszer István nagyobb papnövel- 
dei aligazgató Nyitráról ; továbbá Keleeséuyi Béla 
szkacsányi es Fa<ka István nagy-béllel plebáno- 
s°k- A hangulat fesztelen és kedélyes volt. aminek 
■íz elhangzott lelkes tósztok is tamibizonv-ágát 
képeztek. Az első felköszöntflt igazán szilből fa­
kadó szavakkal a háziúr tartotta szeretett ven­
degeire. kik ót ezen kitüntetése alkalmából ra­
gaszkodásuknak újabb csalhatatlan jelével elhil- 
mozták. I tárni felállóit lót. Markovié.* főtaufelü- 
gyeli, es általános figyelem közepette eltette az 
ünnepeltet mint a tanügy buzgó harcosát és az 
o ismert ékes-zólásával kifejtette, hogv a jelen­
legi kitüntetését azon lelkes és kitartó küzdelem­
nek köszönheti, melyet a tanugy terén kifejtett; 
'égre lankadatlan kitartásra buzdította őt, mely­
nek az lesz a megérdemelt babéra, hogv a jelen­
legi kitüntetés csak alapját fogja képezni a ké­
sőbbi előléptetéseknek. Egy szilből fakadó 
lelkes „éljen" adta meg a tusst a fótanfeliigyelő 
Ur eme óhajára, melynek Kelecséiivi szkacsánvi 
plébános is lendületes szavakkal adott meg kife­
je/est. A félkész,intők sorát Kunyiczky Joz-ef 
kerületi esperes zárta be, ki poharat emelt a két 
kerületben papság példás egyetértésire, tnelv a 
mai zilált viszonyok között hasonlóan a ra• • vo,ó 
naphoz elárasztja tündöklő tényével egvházme- 
gyenket. - Honfi.

Apáti jelvények árverése. A , igv-
tapidcsányi kir. járásliiróság árverést hirdet a 
nebai Mi mir Mihály volt béliéi apát-pl, bános ha­
gyaték,ílmz tartozó es 1,.> írtra bec-nlt égi apái - 
pásztorbot, egy arany kereszt lánccal és ap.it- 
gyürúbfll álló tárgyakra. Ez évi október 1 l-en 
már tartottak egy árverést e tárgyasra, azonban 
vevő nem jelentkezett. Az ej árverés 1x97. d<-c.

■ ' én d. e. 9 órakor lesz a uagytapolrsám i já- 
rásbiroság in da helyiségében, és ke-zp o,/ li/e- 
n-s mellett a legtöbbe: g-tőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Ki az úr a csárdában ? A re- be­
tyárvilágban "/ volt a dühtjk<dók csatak 
bezúzott fej, törött borda, fokosnyel, asztalláb 
pediglen annak rendes következménye. A mai 
szalótivilágbau azonban már az ilyen dolgok nem 
járják. Különben B Szalav-zky tiyula meg a 
Fopper Annin báni nem is olyan veivngzó embe­
rek. Igaz. hogy a báni ur ünnepélyes alkalmakkor 
tiszti uniformisba kényszeríti kiválóan kedvelt 
tagjait, de talán még annyi sínesen henue a vé­
rengző természetből, a menny i , I ilujabeli -ak- 
íeilien. ( -ak ligi vál isztasok alkalmaial. a mikor 
( sendőrszuronyok mögül adhatja pacancsa’.t: szo­
kott tájt a bizonyos tajheli m «‘rész ség kitörni. v/a- 
lavszky (i villa, az meg plane szolid > gi Ur : any­
ucira szelíd, hogv a legcsekélyebb aikal.... i- |ó
neki arra. hogy gyűlölt ellenfeleit megc-ipko Ije. 
Es ha az az ominózus cstizos bánialom nim -on, 
bizonyos, hogy líakovszky István urat annak ide­
jében kardélre hányja. Ez a két szelíd tir mos- 
tanában amúgy suba alatt iBszepörölt. azaz. Imgy 
meg csak difi'ereuciák merültek fel közöttük egy 
kiváló személyiség miatt Nem is hinnék ki az! 
Képi Jakab, vagy mint Hopper berezve nevezni 
szokta: „Jakul* komm her!“ Kz a nam űr kör­
jegyzőnek akarja behozni az ö Jakubj.it ('sarura
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de a x ihi'/tek haliam sem »kari.ak róla. es mag i
n lő hire Szeghx i s berzenkedik tőle Mar kel íz
ben vő it kitűzve i ' ala-ztás napjá. de eredmény
nélkül. A főbírót n.ar megremlszabi ly ózta Bopper
a/i-n k hogy amint neki köszöni állá-
S;tr. u„ v a/t a !v gkő/eleldi rest au 1 áriénál el is
xe- th ••i Mái 1 • dig a liberális urak olyanok.
lioi/x a .M: i'vank - - nak I<‘k 1 labh eg' kereset tud-
j.lk. ÍZ a melvik a mindennapi ki nyélről szol.
& cm veheti ro>/ neveli, mert Popper nagy
tír Trv , M i.n'fizy vi eu (' m< - > 1 <yn k
imj" na . Csínján k ell vele bánni, mert ha meg-
t.'ll.lllU haragudni azonnal kész a z ellenzék a
• gx filtern : behozza a maga iti var a 1 nokai r.
a kik alameuuyie n bizottsági tagi k e< csat la *
ki'/nak Imzzá a h t soi*s«»>ok. a ima! k,'Z a ]
*ur/a\a r Szalu'szívv pedig >"kkiil körtíltekintold) I
JM'h,:k" '. semhogy í’opper ti eh ez. te I ser magara

el né. Alig hihető tehát az : hir, hogy a
D f r<ara! k üldőttsegnek megÍgérte volna.
nnszi'iii t Kept, h: nem akarják, 1 it nem lesz j
(*<;i 1 an jég' ző. Az már azonban valósziuübb, hogy :
midőn ] ’< j»j»ennk i főispán ez állitc lagos nyilat-
ko/a'af i i ill adtak, kitört boltik* ''gesz fajbeli
szevvny cut* v- hói a alá teve mit dk vt kozo hú- j
vely kujj it. k idillié zte mellét, e- nonda : .. E li
xvi-m ihm schon z •igen !“

Műkedvelői előadás Holicson. I .
In' ,7-én a helyiivii műkedvelők - írják lapuuk- 
uak IIldit >1 i*l — színtársulata igen szép •> kel­
lemes estélyivel örvendeztette meg Holies via ko 
intelligenciáját. Az ui i ka-zimí nagytermében 
I I tleiv.lv y I Je la foilin') rendezése mel.ett chud- 
tak : . \ kedvetlen leányu es „IIliit" «..nil v;ej.i- 
tekokat. S/ejieii e- hatásosan játszották i hölgy 
es térti szerep űk egyaránt, l rideezky löhiróne. 
Maitolakine. Se limai fii ssuc, llartmaun k. a. Krall 
es dödölle k. a. Jauiiios. Zwttmer. IK ne/. Mau- 
seh:i;_ei inen ügyes játszóknak bizonyultak. A 
szeli sikert mi 'em bizonyitotta jobban, mint a 
publikum állandó vig hangulata s gvakori tapsa.
Mi s.ik gratulálni tudunk az élért 'Zep
s s/ivtinkhúl óhajtjuk, hogy a műkedvelő hölgyek 
es urak minél több ily igazan kellemes estély­
ivel enendeiitfssek meg a holiest publikumot.

Erótaknrmany beszerzés kis meny 
nyiségben. A kiknek nim s <zükségtt < cg' 
«gt- «aggon korpára «. a vasúti vitehlij kel­
tező oiiyekrt ti. eg is kihasználni akarjak, jelent­
kezzenek a nyitrainegyei „azdasagi egvesiilet tit­
kon h; \ at aktnál, mely azonnal intézkedni fog, 
hogy részükre legközelehhi vasúti állomásokra 
egy i gesz. xaggon korpa kedvezménye* x itoldijel t 
szalli! a-'ek, mely aztán közvetlen a xasiiti ko­
csiból fog szétoszlatni.

Táviró és postagnlnmb. Slawin 
mi '/kxai kereskedő erdekes összehasonlítást tett 
a pi.'tagalamb es távíró között, tuelv a szárnxas 
P -tá'ok előnyén- ütött ki. Múlt hó 2ö eu ugvanis 
két galambbal He is be érkézéit es azokat egx 
lev« !:«-l feleségéhez ella .-átotta. A felbocsátás 
pell, ben táviratozi tt felesegetlek Moszkvába, hogy 
*dja tudtára, mikor érkeztek a galambok. Más- 
n.!p. 2i -an. sürgős táviratot vett nejétől, melyben 
értesíti, hogy a galambok 2ii-án délután 3 órakor 
érkeztek, inig a táviratot, melyben a galambok 
el I ’"I -ata-a jeleztetett. vsak három órával később 
kapta meg. Annyi időbe keríti t. i. egy egvszent 
távirat továbbítása.

Nyitrnmvgyei gazdák Budapes­
ten. X gazdasági egyesületek országos szövet­
ségeitek nagygyűlésén a nyit rámegy ei gazdasági 
egyesületet a következő egyleti tagok képvisel- 
tok Mezői dyula, Markovies dános, Kugel Hen­
rik. Merex Lajos, Karsax Lajos, líenkeő László, 
l.angtclde í Ide. Sztaukovii s Le re ne, Boros Sáu- 
d°r. sziegler dyula. Sümegit dános, i’rennszil 
•'-Ion Ilm hl hausen Vilmos, Szaudtncr Lrnö, llal- 
may ávzsei, hiossy Imre, Tildy Sándor, ifj. Ors- 
k.n liez'ő, Szalay József, Mcskú Bál. A tárgy - 
sói ozat nak egy jelentékeny részét a nyit rámegy ei 
ga/da-agi egyesület javaslatai foglaltak el. Ezek 
ko/ul igen élénk vitat keltett a termeiivzaloghitvl 
megteremtése es # pozsonyi kiviteli vásár létesí­
tve. 1 zen kei (lesekhez a ny itt amegyei gazdasági

egxt-'ület kiküldöttjein kívül hozzászóltak gazda- 
iijozalimaiak kitűnőségéi s mindkettő a javaslat 
értelmében inteztetett el. Az egyesület többi ja- 
Iashit.ii i- közhelyesf "el találkoztak. A livilri- 
Iliegvei gizda-agí egx e-lllet működésé es teve- 
kein-ige az országos nagygyűlés folyamán igen 
sok elismerésben re<ze«ült.

Betörés egy szognbirói hivatalba.
November Ilii 22-én etjei betörtek ösn ereilen 
tettesek a verebélyi szolgain"rói hivatalba. A hi­
vatalban lévő szeli••eiixek es asztalok fiókjait lel- 
feszítettek, elvittek onnan eg' regi tajtpipat. -zi- 
vart es dohányt, az irományokat pedig szetliHív­
tak szerteszét a szohaa'-tn X tiiz/nentes p uz- 
szekrenyt a mint a hátrahagyott nyomok mutat­
tak. szintén leszegett- I,. de sikertelenül t *ak a 
helyvről elmozdították, a li.íjdű szobájából elvit­
tek egv szolgálati karó , i-gv sziironyos pu-kat.
a haidü összes ruháit. November 29-éu reggel 
eg' cseudőrőrjárat a nagykéri határban a szán­
tóföldeken megtalálta az említed fegyverzetet, es 
a szántóföldek tulajdono-ait \ a iga Ignác és Kon 
vicska Lereneet. kik mint tolvajok es betörők is­
meretesek. es a miatt mar több Ízben büntetve 
is voltak, a kir. úgve<zsigliez bekísérték.

Állat egészségügyi állapot Nyit- 
ravávmegyében. ' I. lm 2>-an megjelent 
hiva’ ilos kimutatás szerint : Veszettség: dokeő 
1 udvar, Ki'-Manya I n„ összesen 2 község. 2 
udvar Takonykor es hőrb-reg : Hrahóe 1 üdv., 
XIhíva I ii.. l’őstyén I n . Sasvár 1 u . Z<ére 1 
ti., összesen község, ő udvar, liagados tVidólob: 
t sekei 1 ml', líraimé b n . Knbina 1 ti. dal-ó 

j I ti.. Nagv-t saticsa 1 u.. Szvrbic 1 u , összesen 
ti ko 'cg. It udvar. Sertesorbánc : t In alior 21 
a. 1»]'ek-Szoiiiorfalu 1 ti.. Nagy-dac 20 u.. Onor 

j 12 ti.. Brasitz 1 1 ti.. Privigye 1 m. Sasvár 1 u., 
Szólni':*! I ti. \ ei bo 1 a., összesen 'd község. 
iá1 udvar Sertésvi-sz : Ahó-Köiv-skény, I! ibimlal, 
Beliine. líraimé, Lgyháznagxszpgli, Liet-ske, Ér­
sekújvár, Hajsza, Királyi, Kis-Cétéuy, Kis-Xlánya,

I Ki'-S/ulány, Konijáth. Koros. Könyök. Krtóc,
I . Nagy Bossáoy, Nagy-Bélit-, Nagy-Bölgyéo, 
Nagy Ilovora. Nemes-I’anu. Ned tinié. Nemesit-. 
N vitt e. I’östyé i. liadosna. S irhl-k.i. Sopornya. 
Szepteneujl ilu. l avarnok, Tornór. Tót-Soók, Vág- 
K irály fa. X ág Verse, Viitenc, Závnl i. összesen 
.11 község.

Jövendölés a jövő évre. Mióta Lali)
Rudolf oly makacsul jövendöl, s az események 
meg konokabbal elmaradnak, azóta már csillaga, 
szók is felkeresik ezt a háládatían iparágat. 
Xadkiei, a hires kalendariomcsináló. aki állítólag 
előre megjósolta a cár halálát, a párisi katasz­
trófát és a Dreyfus-esetef. most adta ki IKiis-ra 
szóló almauachjat, mely néhány erdekes eseményt, 
jósol a jövő évre A jövő év április hónapjában a 
jóslás szerint az Egyesült-Államok nagyon kalan­
dos politikába keveredik, melynek ele Kanada 
ell"ti irányul. A hónap vege felé nagy kellemet­
lenség éri ugyanezt az államot, melyből azonban 
v lulmgy mégis kievickél. Október havában me­
gint kellemetlenségekre elited a világ. Egyiptom­
ban vagy a Sudan bau forradalom fog kitörni, 
mely az Indiákra is kiterjed. Az egyedüli kellemes 
és megnyugtató jóslata Zadkjelnek az, hogy a 
posta terén gyakorlati újítások várhatók. A jövő 
év csillagzatai a koronás főkre se kedvezők. A 
svéd királyra halál vár, a cár egészségi állapota 
egyre kedvezőtlen lesz, a nemet császárt pedig 
szintén nagy veszély fogja érni, melynek mi néni ű- 
sege azonban a csillagokban megírva nincsen. Ma­
gyarországról, hála az égnék. semmiféle rosszat 
nem tud, mert valószínűleg ep oly messzire esik 
tőle, mint azok a rossz híreket jósló csillagzatok.

Ügyvédi iroda-megnyitás. Alulírott 
tisztelettel szives tudomására hozom a t. közön­
ségnek, hogy Nagy-Tapolcsányban ügyvédi irodát 
nyitottam. Nagy-1 apolrsánv, 1 is**7. nov. 30. I1,.

,■ Gyula, köz- és váltó-ügyvéd.

Közgazdaság,
Hogyan fokozzuk szőlőink termesét.

Nehezen barátkozik meg azzal az immár 
bebizonyított tény nyel a magvar gazda, hogv

bármiféle növény csak ott adhat elegendő ter­
mest. a hol a talaj termőképessége fenntartatik 
vagy éppen öregbítő tik. Ha van i< tekintett,.| tv 
arany szabályra, azt legfeljebb szántóföldjein a|. 
kalmazza; de már azután rétjét, szőlejét, kun. 
lós.-ít trágyázásban egyáltalán nem. vagy , . ^ 
igen ritkán részesíti, pedig immár szám,is oldal­
ról bebizonyított tény, hogy a szőlő is c-ak l2 
esetben adhat jövedelmet hajtó termést, ha in- 
tenziv trágyázásban részesül, a mi természetes 
is. tudva azt, hogy többnyire évtizedeken ké­
résziül egy és ugyanazon talaj használtatik «zó|6 
termelési célokra, a nélkül, hogy az a tápláló 
anyag, mely a szőlő által elvouatik. bármiként 
is vissza pótoltatott volna, mert bizony különösen 
régeimen vajmi kevesen gondoltak szőlő terüle­
teik trágyázására. Igaz ugyan, hogy a -zőlők 
trágyázása nagyon fárasztó és költséges munka 
mert nem kis feladat az istáló-trágvát a több­
nyire magasabb hegyeken fekvő szőlőkbe felhői--" 
ihiiii, ina azonban a mikor a műtrágyák olcsó 
áron állanak rendelkezésünkre, a midőn ezen 
kis térin.ejű trágyák hatásosabb táplálékot nyúj­
tanak az istáldtlágyánál, ezen nehézség megszűnt 
mert ezeknek a legmagasabb hegyekre való fel­
hordása sem igényel nagy munkaerőt.

Ez ideig nem voltunk kellőleg tájékozva az. 
iránt, hogy a szőlők minő műtrágyát igényelnek, 
s hogy minő eredmény várható valamely műtrágva 
alkalmazásától. Ma azonban az ország <zámos 
helyén végzett kísérletek kellő támpontot nyúj­
tanak erre nézve i*. balgaság volna azokat tigve- 
1 embe nem venni, azért határoztuk el ezen kí­
sérleteket a magyar-óvári növénytermelési kísér­
leti állomás közléséi alapján tisztelt olvasóinkkal 
inegösmertetiii.

A magyar-óvári növénytermelési kísérleti 
állomás a már 1895-ben megkezdett szőlő trá­
gyázó kísérleteket a múlt évben is folytatta, lő- 
leg homoki szőlőkben, miután az előző év ta­
pasztalatai szerint a homoki szőlőkben várható 
legbiztosabb siker a műtrágyák alkalmazásából.
X kísérleti trágyául három párhuzamos parcella 
szolgált : 1. trag' ázat Inti, 2. foszlörsav es kálium, 
3. foszforsav, kálium és nitrogénnel trágyázott. 
Ls pedig a 2-ős tábla kapott 200 kgr. szuper- 
foszfát. 100 kgr. kénsavas kálit, illetőleg egy­
re-/.o 2*>i I kgr. 3sn u os kálit vagy 450 kgr. köl­
ti itot ; a .'! as parcella a fentieken kívül 100 kgr. 
chilis.-! let romot.

A kísérlet inegejtetveii. 19 helyről érkezett 
be használható jelentés, a melyekből az ttinik 
ki, hogy a mindhárom anyaggal megtrágyázutt 
parcellákon a kísérlet igen kedvező eredményt 
szolgáltatott. Ls pedig a s/.uperíoszfát e< kálival 
trágyázott parcellákon 10 kísérlet közül 8-ban a 
terméstöbblet öO —250 kgr. szülő: a chilisalét- 
rnmmal is trágyázott parcellákon II kísérlet kö­
zül S helyen volt a terméstöbblet 200 kenui 
felül s ezek közül 3 esetben 500 kgrmou is 
felül: a miből teljes határozottsággal kitűnik, 
hogy a 'homoki szülőinkben tank ágy érintünk d 
sikert, lm mind a három táponyugyal trágyázuni, 
miután azok mind a háromban szűkölködnek.

A trágyázás jövedelmezőségének kiszámítá­
sánál a vízben oldható foszforsav kilóját 23 kr- 
ral. a chilisalétrom és kénsavas kálium méter- 
mázsáját 12 írttal számítva a holdankiuti költ­
ség, a vasútról való elfuvarozással együtt 34 
írtra tehető.

Feltéve már most, hogy a fürttermés többlet 
meghaladja a 300 kgmot, a trágyázás még 
esetben is jelentékenyebb jövedelmet szolgáltatott, lm 
a fiirt méter mázsája csuk 20 f'rttal értékesíthető, 
mihez járul még a trágyázás utóhatása, a mi km 
Ionosén szőlőknél szintén jelentékenyebb lehet, 
s igv joggal mondható el, hogy a műtrágyát' h ■ 
okszerű alkalmazásáéul módunkban van homoh 
szaluink jövedelmezőségét igen tetemesen fokozni.

Kötött talajon is tettek kísérleteket igen 
kedvező eredmény nyel: ügy szuperfoszfát és ka-



lival, ni jut fejtrágyául vhilisalétrominal is, ;l 
kiserietek nem történték elég nagy számhan Akár 
homoki akar kötött talajon ha nem őszszel. de 
mindenesetre kora tavaszszal hintendő ,.| ,jgV a 
> iiijierfo^zfát, mint a káli.

Mesterséges disznózsír.

A „Chemisches Centralblatt“ nagyon érdé- 
kt" esemény tői ad hirt. erről tudniillik, hogy 
mi- Európában a tudósok folytonosan Ígérgetik'a 
mesterséges táplálékokat a közönségnek, a közön.

l'e,likr kiszt is. nem is, addig az amerikaiak 
tényleg megcsinálták a mesterséges sertészsírt

nemcsak megcsinálták, de óriási mennyiség­
ben a ruha i< bocsátották, még pedig nemcsak 
Amerikába!!, hanem Kurópábau is

Klimont vegyész zsirelemző tanulmányaiban 
i-v inis oly sertészsírra akadt, a mely ugyanazo­
kat a tulajdonságokat mutatta a kémszerek ha­
tásara, mint a laboratoriumbau szvrvetlen anijn- 

összeállított zsír. Kz felkeltette érdeklődé­
it- es titokban utána járt e zsir származásának. 
II.' »'ódon rájött, hogy a kérdéses zsir Ameriká- 
1 .íut"tt Európába. Tömege kitelt dot) méter* 
nm/sat. es használatban mami külünhüziiséi/et nem 
vmtntott n cabWnjns mWszsirtiil, es a vevők kö­
zi*1 egyetlen egy sem ismerte fel mesterséges 
"'Itát. sőt ebbeli gyanújának sem adott, kifejezést, 
liovebb részleteket a tisztán tudományos szak- 
lap nem közöl a 800 métennázsányi zsir árulásá­
ról es származásáról, azért meg kell elégednünk 
azzal a tapasztalattal, hogy igenis jelenleg már 
s;ko, ült sertészsírt összeállítani sertéstenyésztés 
m ;i,ül. es a közönség közt nem akadt senki, a 
1, ok amannál kevéshbé Ízlett volna.

Az amerikaiak ezt a zsírt kétségkívül szer- 
'o ion anyagokból készítették, mi azt mutatja, 
lo -y ok az ily féle már reg ismert készitésmód i 
egyszerűsítésére jöttek rá, mi által azt olcsóbbá. I 
a mesterséges zsírt pedig az állati z-irral ver- I 
-on\kepesso tették. \ alószinű, hogy tgeu sokat I 
i- nyertek rajta és eljárásukat ezért is tartják 
titokban.

Kémiai szempontból a zsir nem igen kom- 
1 ^ált vegyidet. Három anyagból áll (palmitin.
'■ • trin e- oleinböl), melyeket nagyon könnyű az 
általánosan közhasználatú glieerinhöl es egyes 
sav a kluil előállítani. Az alkohol a levegő oxi­
génjével vegyülve úgynevezett zsírsavat ad. 
Ha ezeket a zsírsavakat glicerinnel összehevitjük, 
megkapjuk *a különféle izü zsírokat, igv lúd. sér­
ti' stti. zsírhoz hasonlókat.

Az amerikaiaknak, ugv látszik, sikerült eze­
ket az anyagokat oly olcsón termelni, hogy a 
serté-zsirral kiállítatják a versenyt. Titkolódzá­
suknak az üzleti szempontokon kívül még az az 
oka is leltet, hogy félnek attól, hogy zsírjukat, 
mint hamisitottat nem veszik meg. E téren ugv,-mis 
lehetetlenül sok csalással találkozunk.

Készítenek manapság sertészsírt faggyúból, 
repceolajból, pálmaolajból stb. s ez még nem 
lenne baj. de abban van a veszedelem, hogy 
ezeket az anyagokat mérges szerek segítségével 
alakítják át zsírrá, s e szerek egy része aztán 
benne marad a zsírban.

Nagyon gyakori eset például, hogy marólú­
got. gipszet, gálieot stb. találhatni a mesterséges 
zsírokban. Ezeknek a kiválasztása tudniillik igen 
nagy költségbe kerül, a lelkiismeretlen gyárosok 
■ellát inkább benne hagyják.

Ha föltételezbetuők, hogy az amerikaiak 
netn szervetlen anyagból készítik a sertészsírt, 
hanem hasonlóan növényolajokból, akkor azt is 
•el kellett volna találniuk, hogy miképen lehet 
az ip.' előállított zsírból a fertőzményeket kiszedni 
minden drágább módszer alkalmazása nélkül - 
de őzt a vegyészek, kik e dologgal foglalkoztak. 
Ilem tudják valószínűnek.

wyitramegyei szemle.

Arany ünnepek.
V4gt)

A menyegző tehát arany-ünnep, mert aram 
érzelemből ered : de csodálatos, bogi az elet , .lk
“ °,Vmi éves nu!nyegzót nevezi aram ünnepnek - 
• lat az első menyegző nem arany ünnep V

Arany az is, de a második, az ölven éves 
menyegző mellett, nem igényelheti az arany ne- 
'ot. Az első menyegző aranya i_ izi aram de 
"teg nem lehet tudni róla, hogy jó-e vagy ross'z-e >

Az majd megválik az elet viszontagságok 
tüzpróhájában. Fllenhen mikor az ütőn éves sze­
retet oda térdel az oltár zsámolyához es azt 
mondja az I r szolgájának : Áldj meg engem, mert 
nekem már nincs sok keresni valóm e földön;
1 la"10- lenemé vagyok mar teljesen, a kit nem 
sokára látni és hitűi reményiek : áldj meg engem 
é' adj hálát nevemben az Istennek, hogy meg­
őrzött es megtisztított a salaktól, mely'az elet 
poros utain rám ragadt, es megszentelt: mikor 
az az ütvén éves szeretet így imádkozik az oltár 
zsámolyánál: akkor bizonyos, hogv az a szeretet 
kezdettől fogva ,ju arany volt, mely az eletküz- 
delmek próbáját kitünően állotta ki.

Továbbá az első menyegző boldogsága még 
kezdődő boldogság. Hajnal, mely pirkadö fényt 
hint az élet reggelére. He az öt ven éves me­
nyegző boldogsága már teljes boldogság: nap, 
mely arany sugarakat szór az élet alkonyára.

I.zok azok az erkölcsi iudítóoknk. melyek 
közrehatottak ahhoz, hogy az elet open az ötveti 
éves menyegzőt es csak is ezt nevezze el arany 
jubileumnak, arany ünnepnek.

He most már az a kérdés, hogyan jövünk 
rá a uni.iil: arany ünnepre, az aram misere V 
Ez már nem lesz nehéz.

Mar az ó-szövct'églien az a viszem, mely­
ben a választott nép Istenhez állott a házas-ág 
szimbóluma alatt jut kifejezésre a prófétáknál c< 
a többi szent Írónál. I.egremekebbül ecseteli ezt 
a jelképét az enekek-énekének szerzője, a ki 
pompás, szíugazdag nyelven, drámai jelenetekben 
bővelkedő költeményt irt at nil a misztikus sze­
retet öl, mely a jegyest, a választott népet a vő­
legény iránt é< viszont a menyei vőlegényt je­
gyese iránt lángra hevítette.

A választott népet a későbbi írók azono­
sítják a nagy szinagógával. mely alatt, ha olv 
tág jelentésben halljuk említeni — az egész zsi­
dóságot es az ó-szövetségi intézmények egi-sz 
összeget kell értenünk.

A nagy szinagőga synagoga magna, tehát 
más szóval annyit jelent mint: ,’s zsidó-
egyház.

Éltben az értelemben a szinagógának foly 
tatása vs tökéletes ellentéte a keresztéuvség e 
a keresztény egyház. Folytatása és tökéletes el 
lentvte, a mint azt sz. Tál apostol a galatákho 
és zsidókhoz irt leveleiben gyönyörűen fejteget 
Es midőn sz. Tál a keresztény egyházról, mint 
szinagőga folytatásáról beszél, ugyanazokat a 
előjogokat követeli számára, melyekkel a sz: 
nagóga dicsekedett. így a többi közt, ha a szi 
nagoga az Isten jujyv* volt. ha azt ez az elöjo 
megillette, akkor kell, hogy ugyanez az elöjo 
megillesse a keresztény egyházat i<. kell bog 
ez i' jegyese legyen az Istennek, nevezetese 
Krisztusnak, aki azt magának vére árán sze­
rezte meg.

Az előjogi párhuzamnak ezen megállapítás 
után. az apostol nyomban áttér a szinagőga é 
az egyház között fenforgó ellentét feltüntetésen

Ez az ellentét abban csúcsosodik ki, bog 
az egyház szent, örök és tökéletes; inig a szína 
gőga csak előképe volt a szentségnek, ideigleue 
volt és epen azért tökéletlen. Fiiból az ellentét 
hói kifolyólag, az egyház hasonlíthatatlanul eke 
sehh, gazdagabb es kedvesebb jegyese az Isten 
nek, mint volt a szinagőga. A szeretet szüvetsé 
gét. melyet Isten az ó-szövetségben egy néppé

kötött Krisztus az egyház által tökéletesíti, ki­
terjeszti minden népre és mindörökre mé-ne- 
csételi, ”

Ennek a gondolatnak az illusztrálásában és 
fejte-,-loschen az egyházi Írok kifogyhatatlanok. 
Mindeuyik egy-egy üj eszmével toldja meg ezt 
az gondolatot. — Ha az egyház Krisztii" je- 
gycse. - mondjak — akkor a keresztCuv lélek 
i' az, mert hiszen mi más az egyház, mint a 
keresztény lelki elet közösségének külső nvilvá- 

''1 ' ,-elkl társaság az a látható világban, 
melynek minden tagja Krisztussal jegyesj viszony­
ban van a keresztség réven. Hangsülyozuunk kell 
e szavakat: /-':///■ -/ viszont/, a régi írok nagy 
Milyt fektetnek azokra. Mi ugyanis még nem 
'anyunk a Krisztusé, még csak el vagyunk vele 
j- -yezie. Az összekötés e~ a nászünnepéiv arra 
az i-lóre van halasztva, a mikor szerencsésen 
eleijük égi hazánk határait.

l’c ha nem vagyunk még végleg a Krisz­
tusé. akkor hat kié vagyunk V Az egyházé. Krisz­
tustól még elszakadhatunk, de az egyház kebelé­
ből ki nem szakíthatjuk magunkat, bár mit is 
teszünk, mert a keresztség jellegét le nem törül­
hetjük lelkűnkről.

születik meg az az új gondolat, hogy a 
kereszt--u lakodalom, é< hogy a keresztény 
bet- az egyházzal felbonthatatlan lelki élet kö­
zös-eg re. házasságra lép Röviden a keresztény 
ember jegyese Krisztusnak, házastársa az egy­
háznak.

Hártnily igaz ez a gondolat, azért az élet 
meg sem reflektált reá, a minek igen egyszerű 
az oka. Az i-zinek, melyek e képletes beszéd 
alatt rejlenek, nagyon elvontak, az élet pedig az 
elvont eszméket nem igen szereti. Nehéz a há­
zas-,ag fogalmát egy olyan viszonyra alkalmazni, 
melynek • -ak lelki vonatkozásai vannak. He ha 
akad az egyháziam egy olyan vi-zonv. inelv az. 
egt-sz embert mindenestül, testestul-h-lke-tül az 
egyházhoz kiéi: akkor erre a viszonyra az élet 
könnyebben rámondja, hogv az házasság.

I-' csakugyan van ilyen életviszony az egv- 
házhan. A/ aldozójiap életviszonya. 11 töv az 
egyházi rend szentsége azt kívánja, hogv ne vsak 
lelket, hanem testét 1-, életet, vagyonát, minde­
nét az egyház szolgálatába allít-a Azért az a 
pillanat, melyben ó az egyházi rendet fölveszi, 
reá nézve ugyanazt jelenti, mit a jegyesre nézve* 
a hitvesi hu -eg fogadás, a holtomiglan hol­
todiglan Ettől a pillanattól kezdve ő már egy 
s/tv az egyházzal, egy lélek, egy elet.

Mások -oktele életállapotba léphetnek, neki 
ebben az egihen kell megmaradnia változatlanul 
egész a sírig.

Igazán valóságos esküvő a papi felszentelés, 
melynek menyegzője, magasztos, szent ná-zven- 
deg-ege, az első szent mise.

Igen. de azt mondtuk előbb, hogy a me­
nyegző arany ünnep: hát akkor az első -zent 
'"• e is az- Csakhogy az elet, valamint az első 
menyegzőt nem tartja arany ünnepnek, ügy az 
első misét sem tartja annak, hanem c-ak az or­
vén éveset, meg pedig analog okokból.

Arról a szerétéiről, melyjye! a fiatal pap 
az el-ó miseáldozat oltárához lep. még nem lehet 
tudni, vájjon jó arany-e az V Uh hánynak volt 
untr mennyországa. öröme vs bolgogság.t az vNö 
ini>v. a priinina, kiknek azután kesvrű-vg es 
átok pokol lett a pipi élet.

He ha az a pap öt ven év múltán ősz haj 
jal, vadain a magas kor terhével, de hivő ti 
remény lő szívvel, mint egy üj Simeon az Er sz. 
oltárához lep és azt mondja: I ram, ötven év 
előtt, miilön először ajánlottam fel neked az Is­
ten llarányát, megilletődőft es remegő szívvel 
jelentem meg szemeid előtt. Olyan voltam akkor, 
mint a vándor, ki valamely magas hegy ormáról 
indul el hosszú rttjara. Nem tudja, nem látja, 
csak sejti az erényeket, melyek a szikla ö-vé­
nyek alatt tátonganak. Mi le-z, ha lába megsi-
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k.-iiiilik. mi ívsz. h.i feje tueg-zedül, s ő elveszt­
vén az egyensúlyt beleütődik egy-egy kemény 
szíribe, vagy alábukik valamely feneketlen mély­
ségbe ' így ultam eu akkor oltárodnál, a pálya 
szerviét lángold vágyaival, de a bizonytalan jövő 
sepv :: e: k /ott. Most Íme megtértem nagy kör- 
utiiiui,1, - újra áldozati ajándékkal jelenek meg 
előtt. d. mert halam végtelen nagy irántad, ki 
bat.,: : ■ kui'ddal (eltartottál es támogattál, an- 
g. ala.d által /ízlettel, s omoriíságaimbau a vi- 
gaszta’.i' poharával megkínáltál, fáradalmaim kö­
zepette szived hajlékában pihenő helyet adtál, a 
teve .lesek homályában malasztod fénysugarával 
iiatívt mutattál. Megtekintetted szándékaim tisz­
ta-.isit. kegyeidre méltattad hűségemet.

I.i.udbatja-e valaki, hogy ha az az ötven 
eves pap -zlv ilyen érzésekkel jelenik meg a 
jubileumi oltár lep. sójenéi: akkor annak a szív­
nek - i-i etető jo arany volt. mely az elet küzdel­
mek piobajat kitűnően állottá ki > !

Azután a primi. i.átis áhítata csak kellein, 
mely elbűvölő hangokon száll az ég felé; de az 
öt ven eve- pap áhítata gyönyör, melynek tün­
döklő arany fény ebe eliagadtatással pillantanak 
be az egiek.

Így lesz az ötven éves mise arany misévé, 
fis ezzel elmondtunk mindent, a mit az 

arany ünnepekről tudtunk.
I I gyen szabad még egy rövid megjegyzést 

tennünk. A mi mai aranyünnepünknek nem csak 
a középpontja, a -zive arany, hanem a kerete 
is. Mert valamint az arany a nemes fémek ki­
rálya. úgy a püspöki méltóság az egyházi rend 
teljessége. A diakonátus fokán az ecclesia docens 
olyan mint a \a-. mert meg kell szántania a j 
sziveket az I-ten igéjének ekéjével; a presbyte- 
ratus fokán az ecelesia docens olyan, mint az 
ezüst, mert értékesítenie kell magát minden 
irányban a lelkek hasznára, olyan nagy általá­
nosságban, mint a minő általánosságra terjed ki 
az ezüstnek, mint értekeszköznek a köre: a 
püspöki méltóság fokán az ecelesia docens olyan, 
mint az arany, mert betetőzi es megkoronázza 
az egyházi rend épületét.

fis minthogy a mi' ünnepünket a püspöki 
méltóság dísze övezi körül, helyesen mondtuk, 
hogy annak a kerete is arany.

' b I mar annyira benn vagyunk az arany 
es/mekörében, vegyük ebből az eszmekörből a 
zaroszavunkát is, melynek azzal az óhajjal adunk 
kifejezést :

Legyen kegyelmes főpásztonink életének 
boldogsága meg számtalan éven át valódi es jó

arany, a mint valódi es jó arany, szivének a 
szeretető !

Telefon.

U. I. Gyulafehérvár. !.*}> >zámai mind vissza­
jöttek azon tnegjvgjzh>6t*l, hogy: h»t>r<tlen. Vedig még a 
agy'»’belli katonai tórparaiP snok-ág bélyeg/., je is rajta 

van a vimszalagon.
K. D. Szakolca. A toirvas/tási egyletek alap­

szabályainak ni»-gerósitését, a törvényszékek különböző 
okokból — jobbára hiányos t galmazas miatt — kifugá- 
snlni szokták. Ilyen nag\>/a'..i>u egyletet alakított Benyávs 
István Cs.; án, vagy am* :.: vil - u ezeket a nvitrai törvény­
szék < r sitette meg, mé_- .Iszerübbnek tartanók. ha Sán­
dor fi Kde úrhoz fordulnának Vohedinre, az alapszabályok 
másolatáért.
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„Nyitramegyei Szemle“
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jutányos áron felvétetnek a kiadó­
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Rész vény alaptőkéje 100,000 frt, 1000 da­
rab részvényben.

Magy posta-takarékpenztari 4001. sz. cheque- 
szamla clearing-forgalomban

A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutáuyosabh feltételek mellett 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben: 

előleget ad arany- és ezüstnemiiekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről;

képviseli a .The Mutual" amerikai kölcsönös élet­
biztosító társaságot.
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Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrá 

Itat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-körűt 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


